

如何对抗生素滥用“说不”？

11月18日至24日是世界卫生组织确定的“提高抗微生物药物认识周”。当前，抗生素使用情况如何？记者走访多地进行调查。



新华社发

1 使用率大幅下降 滥用现象仍然存在

近年来，为遏制微生物耐药，我国严令管控抗生素使用，出台一系列文件、采取专项整治等举措，取得明显成效。全国抗菌药物临床应用监测网数据显示，从2011年到2023年，核心数据医院住院患者抗菌药物使用率从59.4%降到33.4%，门诊患者抗菌药物使用率从16.2%降到7.1%。

但在个别医疗机构，抗生素滥用现象仍然存在。

国家医保局今年8月通报，2023年以来，山西代县和平医院对68%的住院患者进行两种、三种高等级抗生素治疗，且多按最高或较高剂量联合给药。部分患者病历显示体温正常、白细胞计数正常、胸片报告无急性炎症表现，但被诊断为急性支气管炎，并静脉注射头孢曲松、左氧氟沙星、克林霉素等高等级抗生素。

国家医保局今年联合安徽省医保部门对安徽省淮南市定点医疗机构开展专项检查，发现淮南市寿县正阳关镇镇南社区卫生服务站违反诊疗规范滥用抗生素。该院针对感染病人，不论病情轻重均联合两种、三种高等级抗生素使用，甚至出现同类抗生素口服和输液同时开具的情况。

此外，抗生素可以在网上轻易买到，也为抗生素滥用误用“开了口子”。记者在美团外卖上随机选择一家药店购买阿莫西林胶囊，简单填写了性别、年龄、过敏史等个人信息，在病情描述里选择了“急性支气管炎”选项，便弹出一位“海南嘉隆互联网医院”周姓医师的对话框。对方询问是否有信息补充，记者正输入时，聊天页面显示“已为您开具处方”，全程不到一分钟。

2 抗生素滥用涉及诸多因素

记者了解到，抗生素滥用同医师诊疗水平、抗菌药物管理和公众用药意识等方面都存在一定的关联。

一个个别临床医师缺乏合理用药的意识和能力。四川大学华西医院临床药学部药师于磊等专家指出，部分医务人员对一些疾病认知和诊疗经验不足，缺乏使用抗生素的正确理念，盲目为患者使用抗生素以达到迅速控制病情的目的。

一些医务人员为了规避责任而为低概率感染风险的患者预防性使用抗生素。业内人士说，受监管缺失、医生知识储备不够等因素影响，基层医院在这方面问题更加突出。

医疗机构抗菌药物管理水平不足。中国医院协会抗微生物药物合理应用工作委员会副秘书长、浙江大学医学院附属第二医院抗菌药物管理办公室主任王选锭说，抗

菌药物管理是一项系统工程，专业性极强。目前各级医疗机构还是依赖以药学人员为主的传统管理模式和行政化、应对检查式的管理方法，很难取得良好的管理成效。

公众对抗生素使用存在认识误区。山西医科大学第二医院药学部副主任段金菊说，比如，上呼吸道感染的大部分患者是病毒感染，且具有自限性，不需要使用抗菌药物。但很多患者存在认识误区，认为感冒了就要尽早服用抗生素，往往自行购药服用，或是主动要求医生开抗生素。

一些患者在服用抗生素时依从性不佳，吃了一两天看到症状缓解就不吃了，或者不按医嘱间隔来服药，疗程不完整、服药不规律、剂量不准确等，都是抗生素的不合理使用，都可能会导致耐药性的发展。”段金菊说。

3 多措并举规范抗生素使用

受访专家指出，微生物耐药问题复杂，需要全社会共同行动，从医生到公众多方努力，才能让抗生素使用更加科学规范。

国家卫健委等13部门联合制定了《遏制微生物耐药国家行动计划（2022—2025年）》，对卫健、医保、药监、工信、科技等相关部门提出明确要求。专家表示，应进一步推动落实，强化遏制耐药综合治理。

“专业化是抗菌药物管理的根本。”王选锭认为，医院应建立一支专业管理团队，同时在流程改造、信息化等方面给予必要的支持。

提高临床医生合理用药观念和诊疗能力十分迫切。目前，国家要求定期开展抗菌药物处方权规范化培训。但有卫生系统人士反映，一些培训流于形式，成了“走过场”，课程设计缺乏系统性和专业针对性，临床指导性差。“应进一步优化培训形式、内容，加强培训力度和精准

度，力求实效。”业内人士建议。

中国社会科学院健康业发展研究中心副主任陈秋霖表示，当前我国抗生素管理在销售渠道还存在薄弱环节，特别是网络销售处方药乱象频出、监管难度大。相关部门应加强常态化监管，加大对违法违规行为的处罚力度，同时完善对第三方平台的约束机制，督促其负起主体责任。

健康科普也需持之以恒。段金菊等专家表示，要提高公众规范使用抗生素的意识，澄清抗生素使用中的一些误区，纠正不合理的用药观念和用药习惯。“要让大家知道，滥用抗生素不仅可能影响治疗效果，而且会引发过敏、肠道菌群失调、肝肾功能损害等不良反应，还会导致细菌耐药性快速发展，使原本有效的抗生素失效，在未来面临无药可用的困境。”

（据新华社电）

欢迎刊登/分类信息

刊登热线:0951-6014331

遗失声明

曹敏遗失银川市住房和城乡建设局开具的居安家园25-10号租赁保证金收据，票号:0001351，金额:10000元，特此声明。

宁夏隆盛光伏科技有限公司年产5GW新质单晶电池项目（一期）环境影响评价征求意见稿公示
《宁夏隆盛光伏科技有限公司年产5GW新质单晶电池项目（一期）环境影响报告书（征求意见稿）》已编制完成，公示如下：
一、项目概况：本项目主要利用现有电池车间1间，新增高效单晶电池生产6000万片/年。项目建成后可年产2.5GW高效HPBC太阳能电池，总投资96000万元。
二、征求意见稿：公众意见表以及公众意见表的征求意见方式和途径：通过链接：[提取码：ohm](https://pan.baidu.com/s/1YK4qL6SuG3vVtH2L_jg)，也可向建设单位索取纸质版文件；地址：银川市银川经济技术开发区宁夏隆盛光伏科技有限公司。
三、征求意见的公众范围：本次公众参与调查范围主要为项目区周边居民、企事业单位以及机关部门。
四、公众提出意见的主要方式和途径：可通过电话、书信、发邮件、填写问卷等形式向建设单位提出意见。公众意见表链接：<http://www.mee.gov.cn/xg/xgk/2018/xgk/xgk01/201810/024369122449069.docx>。
五、公众提出意见的起止时间：公示之日起10个工作日内。

解除劳动合同通知

马琴(身份证号:640382200010122244)：

2023年10月7日，你就职于宁夏中恒德瑞能源互联网科技有限公司，因部门工作量减少、人员过剩，现我公司决定解除你与我公司形成的劳动关系，并依法支付你经济补偿金。请你收到本通知后三日内，来公司办理离职手续。特此通知
宁夏中恒德瑞能源互联网科技有限公司

召开股东会通知

安常静：

根据《公司法》《公司章程》的有关规定以及公司实际情况，现债权债务已清算完结，请你于2024年12月10日9时到公司会议室，参加股东会议，确定以下事项：

一、公司债权债务已清理完毕，请前来确认清算报告。
请你接到通知后准时出席股东会议。
特此通知
宁夏伊家同城房产中介有限公司

营业房出租

本单位现有胜利南街云翠园小区、民族北街21小附近营业房数套，另有民族北街21小附近办公楼数间、苏商产业园办公楼、亲水花园办公楼、温和瑞锦酒店公寓，现对外招租，适合各种经营范围，价格面议，本广告长期有效。

有意者请致电:13895487822 杨女士

● 宁东爱尚嘉商务服务部(统一社会信用代码:92641300MA773QC183)遗失公章、法定代表人章各一枚，声明作废。

● 银川市西夏区拓润墙纸经销部遗失开户许可证，核准号: J8710007837002，开户行: 中国建设银行股份有限公司银川黄河西路支行，特此声明。



登广告 办挂失 登公告 今日有



刊登热线:18909588251(微信同号)

